PAGE  
55
                                                                                                                                  962 362 เศรษฐศาสตร์ทรัพยากรมนุษย์


บทที่ 4
การพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ : การศึกษา
โดยทั่วไป  การศึกษาหมายถึงการเพิ่มพูนความรู้และภูมิปัญญา การเสริมสร้างทักษะความสามารถตลอดจนจริยธรรมซึ่งปัจเจกชนอาจแสวงหาใส่ตัวได้ตลอดเวลาเพื่อเพิ่มสติปัญญาความสามารถของตนเองให้เต็มศักยภาพ  แต่ในการวิเคราะห์นั้นมักจะตีกรอบของการศึกษาให้หมายถึงวิชาความรู้และทักษะที่มีสถาบันเป็นผู้ประสิทธิประสาท  ซึ่งอาจจะเป็นสถาบันที่มีเป้าหมายทางการศึกษา  การฝึกอบรมโดยตรง  หรือสถาบันอื่น ๆ เช่น  สถานที่ทำงาน  ซึ่งล้วนคาดว่าการศึกษาอบรมนั้นจะส่งผลให้ประสิทธิภาพในการผลิตของทุนมนุษย์นั้นเพิ่มขึ้น
ถ้าจะถือว่าการศึกษาเป็นสินค้าชนิดหนึ่ง  ซึ่งบุคคลสามารถหาซื้อมาได้ก็จะทำให้การวิเคราะห์กระทำได้ด้วยความชัดเจนยิ่งขึ้น  ดังนั้นเราจะต้องทำความเข้าใจเสียก่อนว่าการศึกษานั้นเป็นสินค้าประเภทใด  และมีลักษณะทางเศรษฐศาสตร์อย่างไร  ซึ่งก็มีข้อถกเถียงอยู่สองประเด็นคือ  ประการแรก  การศึกษานั้นเป็นการบริโภคหรือการลงทุน  และประเด็นที่สอง  การศึกษาเป็นสินค้าส่วนบุคคล ( private  goods ) หรือสินค้ามหาชน ( public goods ) 
ข้อถกเถียงในประเด็นแรกว่า  การศึกษาเป็นการบริโภคของบุคคลหรือการลงทุนนั้นถือกำเนิดมาจากการคำนวณรายได้ประชาชาติ  และก็มีความสำคัญในแขนงนั้นเป็นส่วนใหญ่  ข้อถกเถียงเหล่านี้มีความสำคัญไม่มากนักในปัจจุบันเพราะเป็นที่เข้าใจกันแล้วว่าการศึกษาเป็นการลงทุนและการบริโภคไปพร้อม  ๆ กัน   สำหรับประเด็นปัญหาที่สองที่ว่า  การศึกษามีลักษณะเป็นสินค้าส่วนบุคคลหรือเป็นสินค้ามหาชนนั้นมีความสำคัญอย่างมากในแง่าเศรษฐศาสตร์สวัสดิการ   และเป็นพื้นฐานของการพิจารณากำหนดบทบาทของรัฐตลอดจนการวิเคราะห์นโยบายของรัฐด้วย
4.1  การศึกษา : การบริโภคหรือการลงทุน 
นักเศรษฐศาสตร์สำนักคลาสสิกได้ให้นิยามสินค้าบริโภคว่าเป็นสินค้าที่ใช้หมดไปในเวลาปัจจุบัน  ส่วนสินค้าทุนนั้นเป็นผลผลิตที่สามารถให้ประโยชน์ในอนาคตโดยไม่หมดสิ้นไปในช่วงเวลาปัจจุบัน
ดังนั้นการศึกษาก็อาจถือว่าเป็นการบริโภคของบุคคลก็ได้  หรืออาจถือว่าเป็นการลงทุนก็ได้  โดยพิจารณาว่าเมื่อครอบครัวหนึ่งส่งบุตรเข้ารับการศึกษาในโรงเรียนรายจ่ายในการส่งเสียบุตรนั้นจะยังผลให้ครอบครัวนั้นได้รับความพอใจหรืออรรถประโยชน์โดยตรงทั้งในแง่ของความสุข  ความชื่นชมและความมีหน้ามีตา  ซึ่งครอบครัวนั้นได้รับในขณะที่บุตรของตนกำลังศึกษาอยู่  ฉะนั้นในแง่ของความพอใจดังกล่าวรายจ่ายเพื่อการศึกษาจึงถือได้ว่าเป็นรายจ่ายเพื่อการบริโภค  แต่ในขณะเดียวกันการที่บุตรของครอบครัวนี้ได้เข้าโรงเรียนได้รับวิชาความรู้ซึ่งสามารถนำไปประกอบอาชีพในอนาคต  และสามารถนำมาซึ่งรายได้ให้แก่ครอบครัวเป็นจำนวนมากกว่ารายได้ที่บุตรคนนี้จะพึงได้รับหากมิได้เข้าโรงเรียน  ทั้งยังได้ชื่อว่าเป็นคนมีการศึกษา  ทำให้ครอบครัวของตนมีหน้ามีตามากยิ่งขึ้น เมื่อสำเร็จการศึกษาแล้วก็แสดงว่า  รายจ่ายเพื่อการศึกษานั้นเป็นรายจ่ายเพื่อการลงทุนของครอบครัว  ที่ทำให้ได้ผลตอบแทนในอนาคตทั้งในรูปของรายได้ที่เป็นตัวเงินและผลตอบแทนทางด้านจิตใจ   ดังนั้นเราจะเห็นได้ว่ารายจ่ายเพื่อการศึกษานั้นเป็นได้ทั้งรายจ่ายเพื่อการบริโภคและเพื่อการลงทุนไปพร้อม ๆ กัน
ความจำเป็นที่จะต้องแยกแยะว่า  ส่วนใดของการใช้จ่ายทางด้านการศึกษาเป็นการบริโภคและส่วนใดเป็นการลงทุนนั้นเกิดขึ้นเมื่อเราต้องการศึกษาและคำนวณองค์ประกอบของรายได้ประชาชาติ  ในงานเขียนของ  John  Maynard   Keynes  นั้นมีการจำแนกรายจ่ายตามลักษณะของผู้กระทำ  กล่าวคือ  รายจ่ายของครัวเรือนเป็นรายจ่ายเพื่อการบริโภค  รายจ่ายของหน่วยธุรกิจเป็นรายจ่ายเพื่อการลงทุน  และรายจ่ายใดที่รัฐบาลเป็นผู้จ่ายทั้งในรูปของการบริโภคและการลงทุนก็ถือรวมว่าเป็นรายจ่ายภาครัฐบาล  ทั้งนี้เพื่อความสะดวกในการวิเคราะห์ระบบเศรษฐกิจในลักษณะมหภาคเท่านั้น  แต่มักจะมีผู้เข้าใจไขว้เขวว่าในทัศนะของเคนส์  รายจ่ายใดจะเป็นการบริโภคหรือการลงทุนนั้นกำหนดโดยผู้กระทำ  ดังนั้นหากครัวเรือนใช้จ่ายเพื่อการศึกษารายจ่ายนั้นก็จะนับอยู่ในการบริโภคและแนวคิดนี้ก็ได้นำไปสู่การบันทึกรายจ่ายเพื่อการศึกษาของครัวเรือน   อยู่ในรายการการบริโภคในบัญชีรายได้ประชาชาติ  และเมื่อบันทึกไว้เช่นนี้จนเป็นธรรมเนียมข้อถกเถียงว่าการศึกษามีส่วนที่เป็นการลงทุนจึงได้ก่อตัวขึ้นมา
ในความเป็นจริงถ้าสืบย้อนกลับไปถึงหลักฐานงานเขียนในอดีต  ก็จะพบว่าการมองการศึกษาในแง่ของการลงทุนนั้น  มีมาตั้งแต่ศตวรรษที่  17  ในสมัยคริสตกาล   เซอร์  วิลเลียม  เพ็ตตี   (  Sir  William  Petty, 1691  )  ได้ย้ำถึงความสำคัญของการลงทุนด้านการศึกษาต่อการพัฒนาเศรษฐกิจ  และอดัม  สมิธ  (  Adam  Smith )  ก็ได้ตั้งข้อสังเกตว่าการศึกษานั้นมีลักษณะคล้ายคลึงกับสินค้าทุนทั่วไป  เพราะในงานบางชนิดที่ต้องใช้ทักษะบางอย่างเป็นพิเศษ  ก็ต้องมีการให้การศึกษาแก่คนที่จะมาทำหน้าที่นั้น  การให้การศึกษาต้องมีค่าใช้จ่ายทั้งที่เป็นเงิน  แรงงาน  และเวลา  อดัม  สมิธ  มองเห็นว่าการที่คนได้ศึกษาเรียนรู้เพิ่มขึ้นจะช่วยให้สามารถปฏิบัติงานได้ดีกว่าแรงงานที่ไร้การศึกษา  ดังนั้น  ผลตอบแทนที่เขาจะได้รับ  ก็น่าที่จะสามารถชดเชยค่าใช้จ่ายทั้งหมดที่เขาได้เสียไปกับการศึกษานี้เป็นอย่างน้อย  ทั้งนี้ก็อาจเปรียบเสมือนการลงทุนซื้อเครื่องจักรซึ่งผู้ลงทุนต้องพิจารณาว่ากำไรที่คาดว่าจะได้จากการใช้เครื่องจักรเครื่องนั้น  จะคุ้มกับค่าใช้จ่ายในการซื้อและการซ่อมแซมบำรุงรักษาเครื่องจักรนั้นหรือไม่  สำหรับการลงทุนด้านการศึกษา  ก็ต้องเปรียบเทียบค่าใช้จ่าย  และผลตอบแทนที่คาดว่าจะได้รับเช่นกัน   หากสำเร็จการศึกษาแล้ว  ปรากฎว่าไม่มีผู้ใดที่จะยินดีที่จะจ่ายค่าจ้างให้แก่บุคคลนั้นให้คุ้มกับค่าใช้จ่ายเพื่อการศึกษาของเขาก็ย่อมแสดงว่าในแง่ของบุคคลนั้นการศึกษาระดับนั้นเป็นการลงทุนที่ไม่คุ้มและไม่ควรกระทำ  เฉกเช่นการตัดสินใจเรื่องการลงทุนซื้อเครื่องจักรนั่นเอง
นักเศรษฐศาสตร์สำนักคลาสสิกอย่างเช่น   อัลเฟรด  มาร์แชล ( Alfred  Marshall )  มิได้พิจารณาการตีความเรื่องรายจ่ายทางด้านการศึกษา  ในการคำนวณรายได้ประชาชาติโดยตรงแต่กล่าวถึงส่วนที่เป็นมูลค่าที่เพิ่มขึ้นของทุนกายภาพ  อันเนื่องมาจากการผลิตแต่ละขั้น  ซึ่งเราเรียกว่ามูลค่าเพิ่ม ( Value  Added )  ที่จะนำมารวมกันเพื่อคำนวณเรื่องรายได้ประชาชาติ  และในการคำนวณรายได้ประชาชาติตามมูลค่าเพิ่มนี้  ก็ต้องคำนึงถึงค่าเสื่อมราคาและค่าสึกหรอด้วย  หลักเกณฑ์นี้หากนำมาใช้กับทุนมนุษย์ก็จะประสบปัญหาการตีราคาค่าเสื่อมและค่าศึกษาของทุนมนุษย์ซึ่งเป็นสิ่งที่กระทำได้ยาก
ในปัจจุบัน  ได้มีความพยายามที่จะจำแนกส่วนประกอบต่าง ๆ ของรายได้ประชาชาติให้มีความละเอียดยิ่งขึ้น  โดยให้ความสนใจแก่ภาคสังคมเป็นพิเศษ  ด้วยเหตุผลที่ว่า  เป็นที่ตระหนักกันโดยทั่วไปว่าความเจริญมั่งคั่งทางวัตถุนั้นไม่ได้เป็นเครื่องวัดระดับการพัฒนาได้อย่างแท้จริงและการจำแนกส่วนประกอบของรายได้ประชาชาติให้ละเอียดกว่าที่เคยปฏิบัติกันมาแต่ดั้งเดิมนั้น  ก็ทำให้มีเครื่องชี้ระดับการพัฒนามากขึ้น  ทำให้สามารถวิเคราะห์สภาพทางเศรษฐกิจและสังคมได้ชัดเจนยิ่งขึ้น
4.2   การศึกษา : สินค้าส่วนบุคคลหรือสินค้ามหาชน

ที่กล่าวมาแล้วนั้น เป็นการพิจารณาค่าใช้จ่ายและผลประโยชน์ของการศึกษาในระดับบุคคลเท่านั้น แต่การวิเคราะห์สามารถกระทำได้อีกระดับหนึ่ง นั่นก็คือ ในระดับสังคมโดยส่วนรวม เพราะในแง่สังคม การที่แรงงานมีการศึกษาดีขึ้น อาจช่วยให้ผลผลิตที่เป็นสินค้าและบริการของสังคมเพิ่มขึ้นในอนาคต เกินกว่าระดับที่จะเป็น หากแรงงานไม่มีการศึกษา และยิ่งไปกว่านั้น การที่ประชาชนพลเมืองมีการศึกษา ก็อาจจะมีประโยชน์ต่อสังคมเกินกว่าผลรวมของประโยชน์ที่บุคคลแต่ละคนจะได้รับ เพราะบุคคลที่มีการศึกษานั้นคงจะเป็นผู้ที่รู้จักคิดรู้จักใช้เหตุผล และอาจจะเลยไปถึงความรู้ดีรู้ชั่ว ซึ่งทำให้คนเป็นพลเมืองดีประกอบอาชีพสุจริตไม่เบียดเบียนผู้อื่น ทำให้เกิดความสงบสุขในสังคม นอกจากนี้ ผู้มีการศึกษาดีก็อาจเป็นผู้ที่ทำการประดิษฐ์คิดค้นจนประสบความสำเร็จ ก่อให้เกิดประโยชน์แก่บุคคลทั่วไปหรือแม้กระทั่งมีความรับผิดชอบ มีจิตสำนึกต่อปัญหาสังคม ก็นับว่าเป็นประโยชน์ต่อสังคม นอกเหนือจากประโยชน์ในรูปของรายได้และผลตอบแทนอื่นๆที่พึงจะได้รับในระดับบุคคล

สิ่งที่เราจะต้องพิจารณาก็คือ ส่วนใดเป็นผลประโยชน์ของบุคคล และส่วนใดเป็นผลพลอยได้ที่ตกแก่สังคม กล่าวคือ การศึกษามีลักษณะของสินค้าส่วนบุคคลหรือสินค้ามหาชนหรือมีลักษณะของสินค้าดังกล่าวทั้งสองประเภท

สินค้าส่วนบุคคล คือ สินค้าที่ให้ความพอใจแก่บุคคลที่เป็นผู้ซื้อหาสินค้านั้นมาบริโภคโดยไม่มีผลกระทบภายนอก (ชนิดที่ไม่ผ่านกลไกตลาด) ไปยังผู้อื่นเลย และถ้าจะวัดปริมาณการบริโภคสินค้าส่วนบุคคลทั้งหมดในช่วงเวลาหนึ่ง ก็จะกระทำได้โดยการรวมปริมาณการบริโภคของบุคคลทุกคนในสังคม ซึ่งอาจแสดงได้ด้วยสมการ
X = X1 + X2 + …+ X n

โดยที่  X  คือ ปริมาณการบริโภคสินค้าส่วนบุคคลทั้งหมดในสังคมในช่วงเวลาหนึ่งและ
                        X i  คือ ปริมาณการบริโภคสินค้า  X  ของบุคคล I  โดยที่สังคมนี้มีบุคคลอยู่ทั้งหมด n  คน  ( i = 1 , 2 ,….,  n )
สินค้าบางชนิดเมื่อมีการผลิตหรือการบริโภคแล้วอาจมีผลกระทบต่อบุคคลอื่นโดยที่ผู้กระทำไม่ต้องชดใช้ค่าเสียหาย ( ในกรณีที่เป็นผลเสีย ) หรือจะไม่ได้รับรางวัลตอบแทน ( ในกรณีที่เป็นผลกระทบในทางดี )6 และหากผลกระทบภายนอก (Externalities) เหล่านี้กระทบผู้อื่นทุกคนโดยไม่สามารถหลีกเลี่ยงได้ กล่าวคือ เมื่อมีการผลิตหรือการบริโภคแล้วบุคคลอื่นๆทั้งหมดที่ไม่ได้มีส่วนร่วมในการผลิตหรือการบริโภค ก็จะได้รับสินค้านั้นอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ สินค้าดังกล่าวก็ถือว่าเป็นสินค้ามหาชนโดยสมบูรณ์ (pure public goods) เช่น ถ้ามีบุคคลหนึ่งจ่ายเงินติดตั้งเรดาร์สำหรับใช้ประโยชน์ในการป้องกันภัยทางอากาศในประเทศไทย บุคคลอื่นๆที่พำนักอาศัยในประเทศไทยก็จะได้รับบริการเรดาร์นี้ด้วย (ถ้ามีเครื่องรับ) เพราะเจ้าของเรดาร์นั้นไม่สามารกีดกันผู้อื่นได้ หรือมีผู้สร้างหอรับสัญญาณโทรทัศน์ขึ้นมาใช้ในชนบทห่างไกลก็จะทำให้ทุกคนในเขตนั้นพลอยรับสัญญาณโทรทัศน์ได้ด้วย ผู้อื่นจึงได้รับประโยชน์อย่างเต็มที่เท่าๆกับเจ้าของนั่นเอง ฉะนั้นปริมาณการบริโภคสินค้ามหาชนทั้งหมด ก็เท่ากับปริมาณการบริโภคของแต่ละบุคคลในสังคมนั้น และการบริโภคของแต่ละคนจะเท่ากันหมดด้วย ซึ่งถ้าเขียนเป็นสมการจะได้ดังนี้
Y = Y1 =  Y 2  = …  =  Y n

โดยที่  Y    คือปริมาณการบริโภคสินค้ามหาชนในช่วงเวลาหนึ่ง และ
            Y i    คือปริมาณการบริโภคสินค้า Y ของบุคคล I โดยที่สังคมนี้มีบุคคลอยู่ทั้งหมด n  คน
สินค้ามหาชนมีผลกระทบภายนอกต่อบุคคลอื่นอย่างสมบูรณ์ เพราะเมื่อมีบุคคลบริโภคแล้ว ผู้อื่นก็ร่วมบริโภคด้วยโดยไม่ต้องหาซื้อมาเอง และเมื่อมีผลกระทบภายนอกหรือผลพลอยได้ทำนองนี้เกิดขึ้น ก็หมายความว่า ต้นทุนของบุคคลจะไม่เท่ากับต้นทุนของสังคม และผลประโยชน์ส่วนบุคคลก็จะไม่เท่ากับผลประโยชน์ของสังคมส่วนรวม

การศึกษาเป็นกิจกรรมที่มีทั้งต้นทุนและผลประโยชน์ในระดับบุคคล และมีผลกระทบต่อสังคม มีส่วนทำให้ผู้ได้รับการศึกษาเป็นพลเมืองดี ดังได้กล่าวมาแล้ว จึงถือได้ว่าการศึกษาเป็นสินค้ากึ่งส่วนบุคคลและกึ่งมหาชน เพราะมีลักษณะของสินค้าทั้งสองประเภทอย่างไม่สมบูรณ์ เมื่อเป็นเช่นนี้ เราก็สามารถพิจารณาได้ว่า ความต้องการของบุคคลและความต้องการของสังคมนั้น แตกต่างกันหรือไม่ อย่างไร ใครควรจะรับภาระค่าใช้จ่ายสำหรับการศึกษาและบทบาทของรัฐน่าจะเป็นเช่นไร หากประโยชน์ของการศึกษานั้นตกอยู่กับบุคคลและสังคมด้วยพร้อมๆกันจะทำให้อุปสงค์ของสังคมต่อบริการการศึกษา มีขนาดกว้างขวางกว่าอุปสงค์ส่วนบุคคลต่อบริการการศึกษา
4.3 อุปสงค์ส่วนบุคคลและอุปสงค์ของสังคมต่อการศึกษา
ก.  อุปสงค์ส่วนบุคคลต่อการศึกษา

ดังได้เห็นแล้วว่า ถ้าเราคาดการณ์เกี่ยวกับต้นทุนและผลได้ในแต่ละปีแล้ว เราก็สามารถคำนวณหาอัตราผลตอบแทนภายใน ของการลงทุนเพื่อการศึกษาได้ โดยหาอัตราลด ( r ) ที่ทำให้สมการเป็นจริง                                                                              n

·      Bt - Ct
   t = 0     ( 1 + r )t
โดยที่ Bt  คือ ผลได้ในช่วงเวลา t

          Ct   คือ ต้นทุนที่เสียไปในช่วงเวลา t 

           R   คืออัตราผลตอบแทนภายใน และ
           N   คือ ปีสุดท้ายของการได้รับผลได้หรือการเสียต้นทุน
เพื่อความสะดวกในการวิเคราะห์ สมมุติว่า มีช่วงเวลา  2 ช่วงเท่านั้น คือ ปัจจุบัน ( t = 0) และอนาคต (t=1) และหากมีการลงทุนเพื่อการศึกษา ก็สมมุติต่อไปอีกว่า การลงทุนนั้นจะกระทำครั้งเดียวคือ ในปัจจุบัน (t=0)และผลตอบแทนก็จะได้รับครั้งเดียวเท่านั้น คือในอนาคต ( t=1)

ปัญหาที่แต่ละบุคคลหรือแต่ละครัวเรือนเผชิญอยู่ก็คือ จะจัดสรรทรัพยากรเพื่อการบริโภคและการลงทุน(เพื่อการศึกษา)อย่างไร ในที่นี้เพื่อความสะดวกจะสมมุติว่า หากไม่บริโภคหรือลงทุนเพื่อการศึกษาแล้ว ก็มีทางเลือกอีกทางเดียวเท่านั้นคือการออม

ในภาพ  4.2-1 ทั้ง (ก) , (ข)และ(ค) นั้น แกนล่างแสดงจำนวนเงินที่ครัวเรือนมีอยู่สำหรับการใช้จ่ายในเวลาปัจจุบัน (B0) และแกนตั้งแสดงจำนวนเงินที่ครัวเรือนคาดว่าจะมีสำหรับการใช้จ่ายในอนาคต(B1) *  ถ้าครัวเรือนนี้มีรายได้ 10 ,000 บาทต่อปี ก็แสดงได้ด้วยจุด X ในภาพ 4.2-1 คือแกน B0 เท่ากับ 10,000 และบนแกน B1 เท่ากับ 10,000 เส้นความพอใจเท่ากัน I 1 , I 2 , I 3     แสดงรสนิยมในการบริโภคเมื่อเปรียบเทียบการบริโภคในปีนี้กับการบริโภคในปีหน้า

ภาพ4.2-1(ก) แสดงรสนิยมที่ค่อนข้างสม่ำเสมอ คือปริมาณการบริโภคที่ให้ความพอใจในแต่ละปีนั้นมีความใกล้เคียงกัน ส่วนภาพ 4.2-1(ข) นั้นแสดงรสนิยมที่พึงพอใจกับการบริโภคในปีหน้ามากกว่าในปัจจุบัน และภาพ4.2-1(ค) แสดงรสนิยมในทางตรงกันข้ามคือ ความพึงพอใจที่จะบริโภคในปีนี้มากกว่าในปีหน้า

จะเห็นได้ว่าเส้นความพอใจเท่ากันนี้มีความหมายและรูปร่างเหมือนกับเส้นความพอใจเท่ากันธรรมดาๆ เพียงแต่ว่า เป็นการเปรียบเทียบความพอใจระหว่างการบริโภคในปัจจุบัน กับการบริโภคในอนาคต คือแทนที่จะเปรียบเทียบระหว่างสินค้า 2 ชนิด ก็เปรียบเทียบการบริโภคใน 2ช่วงเวลานั่นเอง นอกจากนี้ ค่าความชัน ณ จุดใดจุดหนึ่งบนเส้นความพอใจเท่ากันในภาพ 4.2-1 ก็มีความหมายเหมือนกับค่าความชัน ณ จุดใดจุดหนึ่งบนเส้นความพอใจเท่ากันธรรมดาๆที่เรามีชื่อให้ว่า อัตราการทดแทนกันหน่วยสุดท้าย ( Marginal rate of Substitution) เพียงแต่ว่า ในกรณีของการบริโภคต่างเวลากัน เราเรียกความชันนี้ว่า อัตราการเลือกบริโภคต่างเวลา ( Marginal rate of time preference) และเช่นเดียวกับในทฤษฎีผู้บริโภคธรรมดา อัตราการเลือกบริโภคต่างเวลานี้ก็จะเป็นตัวกำหนดดุลยภาพของครัวเรือนในการเลือกระหว่างการบริโภค การออม และการลงทุน
ภาพ  4.2 -1  (ก)
รายได้และการบริโภคในอนาคต  (B1  บาท)
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ภาพ 4.2-1 (ข)


รายได้และการบริโภคในอนาคต  (B1  บาท)
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รายได้และการบริโภคในปัจจุบัน (B0 บาท)
ภาพ 4.2-1  (ค)
ภาพ 4.2-1 เส้นความพอใจเท่ากันในการบริโภคในปัจจุบันเปรียบเทียบกับการบริโภคในอนาคต

สมมติว่า ครัวเรือนนี้เริ่มต้นด้วยการมีรายได้ในปัจจุบันเท่ากับ OY0  ในภาพ 4.2-2  และไม่มีรายได้ในอนาคตเลย ถ้าครัวเรือนนี้นำรายได้ OY0  นี้ไปใช้จ่ายในการบริโภคในปัจจุบันเสียทั้งหมด ปีหน้าก็จะไม่สามารถบริโภคได้ เนื่องจากรายได้ในอนาคตนั้นถูกสมมติแล้วว่าไม่มี ดังนั้น ครัวเรือนนี้ก็ต้องตัดสินใจจัดสรรเงินจำนวน OY0 นี้ให้ได้รับความพอใจสูงสุด ครัวเรือนนี้มีทางเลือกหลายทางด้วยกัน คือ
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ภาพ 4.2-2  การออม

(ก)  ทางเลือกที่หนึ่ง    คือ การสละรายได้บางส่วนในปัจจุบัน เพื่อออมไว้บริโภคในอนาคต นั่นก็คือ เริ่มจากจุด  Y0  ในภาพ 4.2-2  ถ้ามีการออมก็หมายความว่า การบริโภคจะน้อยลง OY0  ซึ่งก็คือการเคลื่อนมาทางซ้ายตามแกนนอน คือลดการบริโภคจาก OY0 สมมติว่าให้เหลือ  OA  การออมก็จะเท่ากับ  S  หรือ  AY0   ในภาพ 4.2-2  เงินจำนวน  S  นี้  หากนำไปออมในอัตราดอกเบี้ย i  ก็จะให้ผลตอบแทนในอนาคตเท่ากับเงินต้น  S บวก กับอัตราดอกเบี้ยซึ่งเท่ากับ i ( S  เพราะฉะนั้นผลตอบแทนทั้งหมดก็เท่ากับ S(1+i)  ซึ่งจะกลายเป็นรายได้สำหรับการบริโภคในปีหน้า ซึ่งเราเรียกว่า    OY1    ถ้าดูในภาพ 4.2-2 นี้จะเห็นว่า รายได้ที่ครัวเรือนนี้จะมีในปีหน้าก็คือ OY1 หรือ เงินออมที่สะสมไว้หนึ่งปีจนได้เงินรวม ซึ่งคือเงินต้นบวกดอกเบี้ยเท่ากับ S(1+i) นั่นเอง ยิ่งถ้าบริโภคในปัจจุบันน้อยกว่า OA ไปอีก เช่น ถ้าบริโภคเท่ากับ OB ก็หมายความว่า นำไปออมในอัตราดอกเบี้ย  iได้เท่ากับ BY0 หรือ S1 ซึ่งจะให้ผลตอบแทนเท่ากับ S1( 1+i) ซึ่งจะมากกว่า S(1+i) คือเท่ากับ OY2

ดังนั้น ถ้าเราเชื่อมจุด X1 จุด X2 และจุด Y0 ก็จะได้เส้นตรง Y0X ซึ่งก็คือเส้นงบประมาณของครัวเรือนนี้ เพราะครัวเรือนนี้สามารถที่จะแปลงรายได้ในปีนี้ คือ OY0 ให้เป็นจุดใดจุดหนึ่งบนเส้น Y0X ก็ได้ แล้วแต่ปริมาณการออม เส้น Y0X นี้จำเป็นต้องเป็นเส้นตรง เพราะเมื่อเชื่อมจุดต่างๆบนเส้น เช่นจุด X1 จุด X2 แล้ว เส้นเชื่อมนั้นจะมีค่าความชัน ณ ทุกจุดเท่ากันโดยตลอด ค่าความชันโดยไม่คิดเครื่องหมายของเส้นงบประมาณนี้ คือ S(1+I)=  (1+i) ซึ่งก็วัดผลตอบแทนจากการออมนั่นเอง




S


(ข) ทางเลือกที่สอง ก็คือ สละรายได้บางส่วนในปัจจุบัน เพื่อทำการลงทุน (ในการศึกษา) ซึ่งทำให้ได้รายได้ในอนาคต ดังนั้น การบริโภคในปัจจุบันก็ย่อมต้องลดลง โดยเลื่อนมาทางซ้ายของ Y0 ตามแกนนอนเหมือนกรณีแรก แต่สำหรับการลงทุนนั้นอัตราผลตอบแทนจะลดน้อยถอยลงเรื่อยๆตามเส้นโค้ง Y0Y ในภาพ 4.2-3 เมื่อมีการลงทุนเพิ่มขึ้น และเมื่อพิจารณาการลงทุนหน่วยสุดท้าย สมมุติว่าเท่ากับ I ในภาพ 4.2-3 ซึ่งเป็นการลงทุนในปัจจุบันก็จะให้ผลตอบแทนเท่ากับ I(1+r) ดังนั้น ณ จุดใดจุดหนึ่งบนเส้น Y0Y ค่าความชันโดยไม่คิดเครื่องหมายก็คือ I( 1+ r)  เท่ากับ  (1+r ) ซึ่งก็วัดผลตอบแทนจากการลงทุนนั่นเอง
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ภาพ 4.2-3 การลงทุน
ครัวเรือนหนึ่งจะตัดสินใจในการบริโภค การออม การลงทุนอย่างไรนั้น ขึ้นอยู่กับผลตอบแทนที่ได้รับ คือ ดอกเบี้ยในกรณี (ก) และผลตอบแทนจากการลงทุนในกรณี (ข) และความพอใจในการเลือกข้ามเวลา (time preference) ซึ่งก็คือ ความพึงพอใจของการบริโภคในปัจจุบัน เปรียบเทียบกับการบริโภคในอนาคต ซึ่งแสดงได้โดยเส้นความพอใจเท่ากัน (inter-temporal indifference curve ) ในภาพ 3.2-3 กล่าวคือ ครัวเรือนจะลงทุนเพื่อการศึกษาจนกระทั่งอัตราผลตอบแทนจากทางเลือกทุกทางมีค่าเท่ากับ marginal rate of time preference นั่นเอง   เมื่ออัตราผลตอบแทนภายในที่ได้รับจากการลงทุนนั้น เท่ากับอัตราดอกเบี้ยที่สะท้อนถึงความพอใจในการเลือกข้ามเวลานั่นเอง ดุลยภาพของครัวเรือนจะอยู่ที่จุดสัมผัส ระหว่างเส้นความพอใจเท่ากันและเส้นงบประมาณ เหมือนกับดุลภาพของผู้บริโภคในทฤษฎีผู้บริโภคธรรมดา 
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              ภาพ 4.2-4 (ก) การออมอย่างเดียว

ภาพ 4.2-4 (ข) การลงทุนอย่างเดียว
ภาพ 4.2-4 การวิเคราะห์พฤติกรรมการบริโภคข้ามเวลา

จากการวิเคราะห์ข้างต้น เราก็สามารถหาอุปสงค์ต่อการศึกษาของครัวเรือนหรือบุคคลได้  โดยพิจารณาการเปลี่ยนแปลง “ราคา” ของการศึกษาและผลกระทบของการเปลี่ยนแปลงนั้นต่อประมาณความต้องการเหมือนกับกรณีการหาเส้นอุปสงค์ของราคาสินค้าอื่น ๆ แต่ปริมาณความต้องการเหมือนกับกรณีการหาเส้นอุปสงค์ของสินค้าอื่น ๆ แต่เมื่อเราต้องการหาอุปสงค์ต่อการศึกษานั้น “ราคา” จะประกอบด้วย 2 ส่วน คือ อัตราดอกเบี้ย (i) และตราผลตอบแทนภายใน (r)  เพราะอัตราดอกเบี้ยเป็นตัววัดต้นทุนค่าเสียโอกาส ของเงินลงทุนเพื่อการศึกษา ซึ่งครัวเรือนนั้นจะได้รับหากนำไปลงทุนกิจกรรมอื่น ปริมาณความต้องการบริการการศึกษา จะมากขึ้นเมื่ออัตราดอกเบี้ยลดลง (เส้นงบประมาณในภาพ 4.2-4 มีความชันน้อยลง) หรืออัตราผลตอบแทนภายในที่ได้จากการศึกษาสูงขึ้น (เส้นโค้งในภาพ 4.2-4 มีความชันมากขึ้น) ดังนั้น เราอาจเขียนเส้นอุปสงค์อย่างง่าย ๆ ของการศึกษาของครัวเรือนได้ดังภาพ 4.2-5
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0 ปริมาณการศึกษา
ภาพ 4.2-5 เส้นอุปสงค์ส่วนบุคคลต่อการศึกษา
ข.   อุปสงค์ของสังคมต่อการศึกษา
เส้น D ในภาพ 4.2-5 เป็นเส้นอุปสงค์ของครัวเรือนหรือบุคคลต่อการศึกษา ซึ่งอาจถือได้ว่าเป็นเส้นที่แสดงผลได้หน่วยสุดท้ายของบุคคล (private  marginal  benefit หรือที่ใช้ตัวย่อ PMB ในภาพ 4.2-6 )  บุคคลจะต้องการการศึกษาในปริมาณเท่าใด ก็ขึ้นอยู่กับว่าผลประโยชน์ส่วนเพิ่มนี้จะคุ้มกับ “ราคา” หรือไม่ คือถ้าราคาอยู่ ณ ระดับ OC  ในภาพ 4.2-6  ปริมาณการศึกษาที่บุคคลจะต้องการก็คือ OE นั่นเอง
การคิดคำนวณของบุคคลในลักษณะดังกล่าว อาจทำให้การลงทุนเพื่อการศึกษาอยู่ในระดับต่ำกว่าที่สังคมต้องการ (social   optimum)  ด้วยเหตุผลหลายประการคือ ประการแรก ผู้ที่ตัดสินใจลงทุนนั้นมักจะไม่ใช่ผู้ที่รับการศึกษาเอง แต่จะเป็นบิดามารดา (หรือผู้ปกครอง)  มักเป็นผู้ตัดสินใจให้กับบุตร ซึ่งอาจจะก่อให้เกิดปัญหา เนื่องจากความจำกัดของทรัพยากร หรือความรู้เท่าไม่ถึงการณ์ ความบกพร่องในการคาดการณ์ในอนาคต การขาดความรู้ หรือแม้กระทั่งความไม่ยินดีที่จะสละความสุขส่วนตัวเพื่อลูก  ซึ่งล้วนทำให้มีการลงทุนในการศึกษาของบุตรต่ำกว่าที่สังคมต้องการ ก่อให้เกิดผลเสียสะสมจากชนรุ่นหนึ่งไปสู่ชนรุ่นต่อไป ซึ่งเป็นผลเสียต่อส่วนรวม  นอกจากนี้ เนื่องจากตลาดทุนมีความไม่สมบูรณ์ (capital  market  imperfections)  ทำให้ผู้ที่ต้องการที่จะลงทุนในการศึกษาของตนเองไม่อาจถึงตลาดทุนได้ กล่าวคือหากบิดามารดาไม่ยินดีหรือไม่สามารถที่จะส่งบุตรเรียนได้ บุตรนั้นก็ไม่สามารถไปกู้หนี้ยืมสินได้อย่างเต็มที่ เนื่องจากตลาดทุนทำงานไม่สมบูรณ์ ความสามารถในการหยั่งรู้อนาคตมีน้อย (imperfect  knowledge)  และการที่เราไม่สามารถนำตัวมนุษย์มาใช้เป็นทรัพย์สินค้ำประกัน (collateral) ได้นอกจากในสังคมที่มีการค้าทาสในทุกกรณีดังกล่าวนี้ การลงทุนเพื่อการศึกษาของบุคคลจะต่ำกว่าระดับที่สังคมต้องการ
ด้วยเหตุผลที่กล่าวมานี้ตลอดจนผลของผลกระทบภายนอกในลักษณะผลพลอยได้ ที่สังคมได้จากการที่บุคคลในสังคมมีการศึกษาดังที่กล่าวแล้วข้างต้น ทำให้การศึกษามีลักษณะของสินค้ามหาชน คือเมื่อบุคคลหนึ่งได้รับการศึกษา สังคมก็มีส่วนร่วมในการได้รับประโยชน์ด้วย ดังนั้น เราจึงสามารถพูดถึงการรวมเส้นอุปสงค์ตามแนวตั้ง8    เพราะเมื่อบุคคลหนึ่งลงทุนในการศึกษา ผู้อื่นก็สามารถได้รับประโยชน์ไปพร้อม ๆ กัน ดังนั้น อุปสงค์ของสังคมก็อาจแสดงได้ด้วยเส้น SMB  ซึ่งแสดงผลได้หน่วยสุดท้ายของสังคม (social  marginal  benefit)  ในภาพ 4.2-6 ซึ่งอยู่เหนือเส้นอุปสงค์ของบุคคล ที่สะท้อนถึงผลได้หน่วยสุดท้ายของบุคคลซึ่งแสดงด้วยเส้น PMB 

ถ้าเราสมมติต่อไปอีกว่า  ต้นทุนหน่วยสุดท้ายของบุคคลซึ่งใช้ตัวย่อ PMC นั้น เท่ากับต้นทุนหน่วยสุดท้ายของสังคมซึ่งใช้ตัวย่อ SMC  และยังเท่ากับต้นทุนหน่วยสุดท้ายของการให้บริการการศึกษา หรือ MC  นั้นจะเท่ากับ OC  ในภาพ 4.2-6  ก็จะสรุปได้ว่า ถ้าปล่อยให้ครัวเรือนคิดคำนวณและตัดสินใจกันเอง การลงทุนในการศึกษาจะมีน้อยเกินไป เพราะจะมีบริการการศึกษาเท่ากับ  OE เท่านั้น เพราะ ณ OE นั้น PMC เท่ากับ PMB  ในขณะที่ระดับที่เหมาะสมที่สุดสำหรับสังคม คือ OE1  เพราะ ณ OE1  นั้น SMC เท่ากับ SMB  และเพื่อให้ประมาณการศึกษาที่ครัวเรือนต้องการเพิ่มขึ้นถึงระดับ OE1 รัฐบาลก็มีเหตุผลที่จะเข้าแทรกแซงได้ โดยการอุดหนุนบริการการศึกษาด้วยการรับภาระต้นทุนเท่ากับพื้นที่ CABD และกำหนดราคาค่าบริการการศึกษาเท่ากัฐ  OD การรับภาระต้นทุนของรัฐนี้กระทำกันโดยทั่วไป ทั้งในรูปของสถาบันการศึกษาของรัฐ และการให้เงินอุดหนุนสถาบันของเอกชนในบางประเทศ
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บริการการศึกษา

ภาพ 4.2-6 การอุดหนุนการศึกษาโดยรัฐในกรณีที่มีผลกระทบภายนอก
การวิเคราะห์เช่นนี้ ทำให้การมองบทบาทของรัฐเป็นไปอย่างมีระบบ และช่วยในการพิจารณาว่า รัฐบาลมีเหตุผลเพียงพอหรือไม่ เพียงใด  ในการอุดหนุนบริการการศึกษาในแต่ละระดับ 
กล่าวคือ การศึกษาในระดับใดที่เป็นผลประโยชน์ส่วนตัวของผู้เรียน โดยให้ผลพลอยได้แก่สังคมน้อยมาก ผู้เรียนก็น่าที่จะรับภาระค่าใช้จ่ายเอง ส่วนระดับไหนหรือสาขาใดที่ถือว่าให้ประโยชน์แก่สังคมและส่วนรวม นอกเหนือจากประโยชน์ส่วนบุคคล การอุดหนุนโดยรัฐก็กระทำได้อย่างมีเหตุผลยิ่งขึ้น
4.3.1 ความสัมพันธ์ระหว่างการศึกษา อายุกับรายได้
ดังที่ได้เคยกล่าวไว้บ้างแล้วว่าทุนมนุษย์นั้นสามารถที่จะเพิ่มค่าได้หลายวิธี โดยการเพิ่มพูนสุขภาพพลานามัย การศึกษา การฝึกอบรม และประสบการณ์ ซึ่งล้วนทำให้มนุษย์มีประสิทธิภาพในการผลิตสูงขึ้น
การศึกษาเป็นกิจกรรมที่ให้ประโยชน์ ทั้งในปัจจุบันและในอนาคตในหลาย ๆ ด้าน ทั้งต่อบุคคลและส่วนรวม และแม้ว่าจะมีเป้าหมายอื่น ๆ ของการศึกษามากมาย นอกเหนือจากการฝึกทักษะเพื่อประกอบอาชีพ เช่น การเสริมสร้างสุทรียภาพ กิริยามารยาท และความสำนึกในสัจธรรม อันเป็นบ่อเกิดของจริยธรรม ความรับผิดชอบ ความรู้ผิดรู้ชอบ และความสำนึกในหน้าที่และภารกิจต่อตนเองและสังคมส่วนรวม แต่ในโลกปัจจุบัน คงจะมีคนน้อยคนนักที่จะสามารถประกอบภารกิจที่สร้างสรรค์ หรือแม้กระทั่งดำรีวิตอยู่โดยไม่เป็นภาระแก่ผู้อื่นได้ ถ้าไม่ประกอบอาชีพเลย ดังนั้น บทบาทสำคัญของการศึกษาก็คือ การเสริมสร้างทักษะและภูมิปัญญาที่จะนำไปประกอบอาชีพ และเพิ่มค่าของสต๊อกทุนมนุษย์ ซึ่งเมื่อนำไปใช้ประกอบกับทุนกายภาพ และปัจจัยการผลิตอื่น ๆ ก็จะนำไปสู่การผลิตที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น
เมื่อเราคาดว่า การศึกษาจะทำให้มนุษย์มีประสิทธิภาพในการผลิตสูงขึ้น เราก็คาดได้ว่า ผู้ที่มีการศึกษาสูงก็น่าจะมีรายได้สูงขึ้นด้วยเป็นเงาตามตัว ความสัมพันธ์อันชัดเจนระหว่างระดับการศึกษากับระดับรายได้นั้น เป็นที่ประจักษ์อยู่ในทุกสังคม และแม้ว่าจะมีข้อยกเว้นบ้างก็เป็นส่วนน้อย แต่ทั้งนี้ก็มิได้หมายความโดยอัตโนมัติว่า การศึกษาทุก ๆ ระดับที่สูง ๆ ขึ้นไปจะทำให้มนุษย์มีความสามารถสูงขึ้นเรื่อย ๆ เพราะการที่สถิติรายได้สูงขึ้นตามระดับชองการศึกษา อาจแสดงว่า การศึกษาระดับสูง ๆ เป็นเพียงเครื่องกลั่นกรอง  (screening  device) เท่านั้น เมื่อไม่อาจวัดความสามารถที่แท้จริงได้
ในการวัดผลตอบแทนจากการศึกษา เรามักจะพยายามใช้รายได้ตลอดชีพ  (lifetime  earnings)  เนื่องจากการศึกษามีผลยืนยาวไปตลอดชีวิต และจากการวิจัยในหลายประเทศก็พบว่า รายได้ของบุคคลนั้นถูกกำหนดโดยปัจจัยหลายอย่าง แต่ที่สำคัญที่สุด ได้แก่ อายุ9   เพศ  เชื้อชาติ  
ฐานะทางสังคม อาชีพและระดับการศึกษา
เมื่อนำรายได้ อายุ และการศึกษาพิจารณา โดยให้ปัจจัยอื่น ๆ คงที่ การวิจัยในแต่ละประเทศก็จะพบภาพคล้าย ๆ กัน ดังภาพ 4.3-1
ภาพที่ 4.3-1 ความสัมพันธ์ระหว่างอายุ รายได้และระดับการศึกษา
โดยทั่วไป สำหรับทุกระดับการศึกษา รายได้ของบุคคลจะเพิ่มขึ้นตามอายุ จนถึงช่วงอายุประมาณ 50 ปี และจะเริ่มลดลงหลังจากนั้น นอกจากนี้  ผู้ที่มีการศึกษาต่างระดับกัน ก็จะได้รายได้ต่างกันอย่างเห็นได้ชัด และยิ่งไปกว่านั้น บุคคลที่มีการศึกษาระดับสูงกว่า ก็จะมีรายได้เพิ่มขึ้นในอัตราเร่งเมื่ออายุเพิ่มขึ้น  ดังนั้น จะเห็นว่าจุดสูงสุด (peak)  ของรายได้ของผู้จบมหาวิทยาลัย จะสูงกว่าจุดสูงสุดของรายได้ของผู้ที่มีการศึกษาเพียงชั้นประถมมาก ทั้ง ๆที่ในช่วงอายุ 20 ปีกว่า ๆ นั้น รายได้ของบุคคล 2 กลุ่มนี้จะไม่ต่างกันมากนัก ข้อสังเกตอีกประการหนึ่งก็คือ จุดสูงสุดของกลุ่มที่มีการศึกษาสูง ก็มีแนวโน้มี่จะเกิดขึ้นในช่วงอายุที่มากกว่าของบุคคลที่มีการศึกาาระดับต่ำกว่า ทั้งนี้สามเหตุบางส่วนก็คือ การเข้าสู่ตลาดแรงงานช้ากว่า ผู้มีการศึกษาในระดับต่ำกว่านั่นเอง
6 ในกรณีที่มีการชดใช้ค่าเสียหายหรือจ่ายรางวัลตอบแทน ก็หมายความว่ามีการ " ผ่านกลไกตลาด " แล้วนั่นเอง


* สำหรับคำอธิบายกำกับแกนตั้งและแกนนอนนี้ เพื่อความสะดวกในภาพ 4.2-2 จะขอใช้คำย่อ B0 และ B1  
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